



洋葱 破解刺杀疑云

在西伯利亚和阿拉斯加，他们曾对苔原冻土中的毛象做过胃内容物的检验，以确定毛象的生活习性和状态；在科罗拉多医学实验室，他们曾因猪的皮肤与人的皮肤最接近，而在猪身上进行眩晕针实验，以检验猪身上是否会产生排序整齐的电子伤痕……可是，这些科学实验怎么会和一起骇人听闻的凶杀案扯上关系呢？

五金店老板神秘死亡

科罗拉多州的斯蒂姆伯特—斯普林斯拥有北美洲最大的滑雪山，海拔2133米。作为滑雪胜地，这座小镇的许多人都因旅游业带动相关产业的兴盛而发家致富，当地居民格里·伯格斯就是其中之一，他的家族产业伯格斯五金店已在主要街道上经营了63年。

可就在1993年10月22日，五金店的老板伯格斯被发现死于家中后门处，身中数弹，尸体附近还扔着一个塑料袋和一把带血的铁锨。从现场来看，伯格斯好像遭遇了伏击，在中弹之前被人用铁锨击打过，铁锨举得很高，以至于碰到了房梁，在上面留下了痕迹。

房间中没有物品丢失，现场也没有留下任何脚印、外来的头发、纤维、指纹等证据。只有一位邻居报告说，在案发当天，他看到两名形迹可疑的男子在伯格斯家附近转悠。

尸体解剖显示，伯格斯胸部中3枪，凶器为0.25口径的手枪。调查人员希望能在那把铁锨上找到线索，但铁锨的木柄上没用任何指纹——行凶者行凶时戴着手套。最让调查人员费解的是，伯格斯的脸部和颈部留有整齐的红色印记。

由于线索有限，调查人员无法确定伯格斯是死于21日，还是尸体被发现的22日，法医多伯森博士建议分析伯格斯胃里尚未消化的食物，来推算死亡时间。

以碘化钾分辨土豆细胞

根据调查结果，伯格斯在21日上午10点钟到五金店开门营业，之后，他到旁边的餐馆去吃早餐。他要了一份与以前一样的早餐：鸡蛋、吐司和土豆泥。餐馆里的服务生证实，他只吃了这3样东西。

但是，这顿早餐是否就是伯格斯的最后一次进餐呢？如果是最后一餐，那么按照人的进食频率，他的死亡时间应在进餐后四个小时内，大概为下午两点钟左右。多伯森决定请科罗拉多大学的科学家协助调查。

科罗拉多大学的内分泌学家大卫·诺里斯，和他的同事、刑侦植物学家简·巴克，受

邀前来检验伯格斯的胃内容物。他们曾对西伯利亚和阿拉斯加苔原冻土中的毛象做过同样的试验，并成功地鉴别出它们所吃的食物。

一般说来，人类通常食用的植物有50~75种，植物入胃后，无论之前是否被冷冻或被蒸煮，细胞壁都不会被破坏，即使经过消化系统也仍然完整，因此植物要比肉类食品更容易分辨。

诺里斯将伯格斯的胃内残留物样本放到载玻片上，透过显微镜，他看到了一团不规则的六边形，这些六边形是土豆或苹果的完整细胞。

由于这两种食物的细胞结构几乎完全相同，那么怎样进行分辨呢？

接着，诺里斯又向样本中滴了一滴碘化钾。土豆中含有淀粉，淀粉遇碘化钾就会变黑。结果样本很快变成了黑色，显然，这些细胞来自于土豆，这说明这顿早餐是伯格斯的最后一餐。

不过，奇异的是，除了土豆细胞，诺里斯还看到了洋葱细胞。洋葱相对容易鉴别，它们的细胞呈砖块形状，排列方式有点像一堵砖墙。不过，餐馆里的快餐厨师却坚持说，他从来没有在鸡蛋或土豆泥里放过洋葱。

那么，洋葱从何而来呢？难道伯格斯下午又有进餐行为，之后才遇害？

凶手是那个重婚的女人？

经仔细排查，伯格斯的前妻吉尔·科伊特被列为嫌疑犯之一。伯格斯的朋友们都认为吉尔是一个奇怪的女人，伯格斯是因为她声称自己生了一个孩子才与她结婚的。但这桩婚姻仅仅维持了7天，当伯格斯得知她并没有与“前夫”离婚时，立刻中止了他的这段婚姻。

离婚后，他们的关系很糟糕，几乎不说话，吉尔经常致电伯格斯的朋友，声称伯格斯抛弃了她和孩子。而且，吉尔曾向伯格斯借款10万美元经营旅馆，二人一直为这笔钱争论不休。

尽管吉尔的嫌疑很大，但她却有不在场的证据，她的新任男友迈克尔·贝卡斯确认，当时他们正在240公里外的普德拉国家公园里野营。

在接下来的调查中，调查人员对伯格斯和吉尔的关系又有了新发现。离婚后，伯格斯发现前妻在她的生日问题上撒谎，他开始怀疑孩子的身世，于是雇佣一位私家侦探调查前妻的背景，结果发现孩子的父亲并不是自己。

与伯格斯接触之前，吉尔已做过子宫切除手术，已失去了怀孕的可能，孩子为手术前她与他人所生。关于她的背景和结婚的次数，她都向伯格斯撒了谎。吉尔以前是一名模特，为某届选美大赛的皇后，



她曾经结过12次婚，夫姓依次为罗尼塔、比利亚特、科伊特、艾宁、摩尔、布罗迪、达罗萨、麦茨格、斯蒂利、伯格斯、卡洛尔……离开伯格斯后，她又与另一位男人结婚，很快又离婚，最后一位正要和她走入结婚礼堂的是迈克尔·贝卡斯。这12次婚姻中，她有6次是重婚。

更令人震惊的是，吉尔的第三任丈夫威廉姆·科伊特在20年前被谋杀，凶器也是一支手枪，手枪口径与杀害伯格斯的口径相同。而伯格斯和科伊特都是在准备起诉前妻的一个星期内遇害。科伊特被杀案至今尚未破获。

通过洋葱确定死亡时间

那么，凶手果真是吉尔吗？但是她在21日白天正在公园野营，根本没有作案时间，那么，吉尔会不会是晚间作案呢？调查人员决定还是从伯格斯的胃内容物入手，确定他的遇害时间，以确定吉尔的作案可能。但当他们再次调查餐馆的厨师时，厨师仍然坚持说，他们没有往伯格斯的早餐里放洋葱。

无奈之下，调查人员在一天早上，没有事先通知便来到餐馆，站在厨房里观看厨师做早餐，希望能为洋葱的来源找到合理的解释。厨师制作了一份伯格斯常吃的早餐，与往日一样，他迅速地用铲子翻动煎蛋、打散土豆泥，整个过程，他的确没有向鸡蛋或土豆泥里添加洋葱。不过，当调查人员走近察看

时，却发现，厨师的铲子同时还翻动其他客人的煎蛋或土豆泥，而那些食物中一些切成小块的洋葱就附着在铲子上，有可能混到伯格斯的早餐中。调查人员给铲子拍了照，铲子的边缘上还带有小块的洋葱。据此推断，伯格斯的最后一餐就是早餐。下午两点钟左右，他就遇害身亡。

动物实验破解红色印记的秘密

调查人员搜查了吉尔的汽车，在车内发现了假发、墨西哥地图和一把眩晕枪，但没有找到0.25口径的手枪。调查人员推测，在伯格斯遇害的当天下午，邻居在伯格斯家附近看到的两个人中的一个就是吉尔乔装的，伯格斯脸上和颈部的红色印记是那把眩晕枪造成的。

一般来说，被眩晕枪击打后，都会留下独特的电子灼伤，这些伤痕排列整齐，其间的距离等同于两个电极之间的距离。由于猪的皮肤与人的皮肤最接近，因此，法医多伯森在一头被麻醉的猪身上使用了眩晕枪，检验猪身上是否会生成像伯格斯的颈部和脸上残留的那种微红的印记。结果显示，印记非常相似。有意思的是，要想形成这种特有的伤痕，这头猪必须活着，这就意味着伯格斯在被眩晕枪击打时还活着。

此时，伯格斯的邻居也认出，案发当天他看到的两名男子在身高上很像吉尔和她的新男友。吉尔喜欢乔装打扮，调查人员还获得一张

她在这桩杀人案之前拍的照片，照片上的她戴着假胡子。同时，调查人员还发现，吉尔并没有案发当天在普德拉国家公园登记付费的证据，于是，吉尔不在场的证据土崩瓦解，她与她的男友迈克尔·贝卡斯一同被捕，被指控犯有一级谋杀罪。

洋葱和土豆摧毁她不在场的证据

真相终于浮出水面，那天上午10点多，伯格斯在吃完他混进了洋葱块的早餐——鸡蛋、吐司和土豆泥之后，继续工作了一段时间，下午一点钟之后早早回家休息。吉尔为了结束他们之间的经济纠纷，和男友贝卡斯已潜伏到伯格斯家中，在后门处袭击了伯格斯。他们先是使用了眩晕枪，接着又用铁锨击打。吉尔还企图用塑料袋让伯格斯窒息而亡，但不知何故失败了，于是她用一把0.25口径的手枪向伯格斯连开3枪，直接导致伯

格斯的死亡。

吉尔的这次阴谋策划十分谨慎，伪装得滴水不漏，几乎没有留下任何犯罪证据，她万万没有想到，刑侦科学能够通过鉴别伯格斯的胃内容物，来摧毁她不在场的证据，因此，当她出庭后，调查人员拿着材料和载玻片经过她的身边时，她还夸奖调查人员干得不错。

在庭审过程中，一位特殊的证人站了出来，他就是吉尔的一个儿子塞斯。吉尔在预谋杀害伯格斯时，曾试图让塞斯参与，被塞斯拒绝。当这起谋杀案公布于众后，吉尔的大儿子威廉姆也提出怀疑，20年前，他父亲威廉姆·科伊特是否为母亲所杀。但因证据不足，并无结论。

摘编自《传奇天下》 王琮/文

